

新华区“名师开讲啦”拉开序幕——

听听这些名师有什么教育妙招

经过精心筹备,新华区推出的全新教师培养互动项目——“名师开讲啦”首场于4月30日上午在新鹰小学拉开序幕,4位名师向大家分享了自己的教育心得,新华区30多所小学的校长和相关负责人参加。

开幕式上,新华区教体局培训中心相关负责人介绍了“名师开讲啦”活动首期邀请的4位名师,并号召全区各个学校积极踊跃参与活动,通过名优校长、教师的引领和辐射作用,让名师言传身教,广泛传播优秀教师风采,发掘培育更多的名优校长、教师,打造师德高尚、业务精湛、充满活力的一流教师队伍,为新华区智慧教育发展提供强有力的后盾。

给孩子一个好环境、一个好老师

第一位开讲名师是新鹰小学校长郭勇,他曾经荣获市级校长称号,他讲的主题是《一所学校如何装下整个世界》。2015年,郭勇来到新鹰小学,萌发了打造新鹰小学校园文化的想法,并将之写入2016年工作计划中。他认为,教育不应该只关注眼前的分数,应该更多地关注世界和未来。

郭勇带领全校师生齐动手,用文化充实校园。每当孩子们走进校园,都会看到有故事的墙、会“说话”的椅子,这里春有鲜花绽放,夏有竹影潇潇,秋有杏叶纷飞,冬有苍松傲立,青砖黛瓦,断壁透窗,松石迎春,楹联拱门……孩子们在优美的环境里长大,为童年留下美好记忆。

除了给孩子们一个好的环境,郭勇向全校教师发出了“给孩子们一个好老师”的号召。不到5年时间,学校涌现出多位名师,4人被选入教师师德专家库和教育专家库,1人成为市级学科带头人;在2017年新华区新教师培训中,6位培训讲师新鹰小学占3位。

名师团队打造成功,郭勇又开始思考启蒙教育的最终目的是什么。他认为,教育即生活的原点,因此推动学校开启“四季万物生课程”,并把课程分为两大类,一类是技能课程社团化,另一类是启蒙课程课堂化。光耀童年电影课程,两个院线级高标准放映厅,3个学段分级观看,25名教师参与,100部精选影片,1000名学生……课程中,加入更多的学习元素,如朗读、配音、写影评、编剧本、做道具、扮角色、拍摄

视频等,未来更多体验类活动将融入其中。邀请家长同观影作为课程活动及评价奖励也颇受家长追捧。改版3次的教材、100篇精编教案、100个精致课件凝聚的智慧和想象是电影课程走过的痕迹。当孩子们在观影中感受光影的魅力,一颗小种子便悄然播下,孩子们学会了欣赏,学会了用电影表达自我。

另外,该校还推出了按需定制、按兴趣组队、按人群服务、小批量运作、不断迭代的校园社团课程,足球、篮球、摄影、礼仪等26个社团覆盖全部学生,丰富了校园生活。

用心经营课堂,带领学生成长

第二位开讲教师是省教学名师康予萍,她曾是新鹰小学的骨干教师。她以课堂教学为中心分享教育心得,认为经营课堂要像经营企业、公司一样,把授课变成一个动态谋划发展的过程,经营原则是因生而变、因需而谋,观点让人耳目一新。

要有清晰明确的目标。上课像盖楼房一样,要先设计图纸,再精心施工。康予萍把自己教的科学课称作物理、化、生3门学科的综合,是为3门学科打基础的重要课程。她用3句话总结了科学课教学目的:带领学生经历科学研究过程、“真枪实弹”地开展科学研究活动、把科学教育的新思想根植到学生心里。这3句话定位了康予萍的教学思路,教学设计自然也随之转变,她带领孩子们在经历和体验中学会提问、学会观察、学会思考、学会质疑、学会求证、学会表达。

很多教师都有一个共识:优质课更有助于教师的快速蜕变、拔节生长。但是怎样打造优质课呢?康予萍在一年级自然课《船》上,带领学生认识船的发展史,并用铅笔和筷子制作小船;二年级自然课《摩擦起电》,她引导学生摩擦橡胶棒、玻璃棒等,吸起小纸片;她充分运用实验器材,在三年级科学课《种子里面有什么》,带领学生探究种子的各个部分,在生长过程中分别长成了植物的哪个部分;四年级《探索自然》,她尝试把课堂从室内引向室外。康予萍不断进行新的挑战,这就是她的课堂经营策略。

2014年,康予萍再次挑战自我,走进课标修订队伍,重新审视课改进程中课程

和课堂发展的新方向。她发现教材往往不能满足学生的学习需求,课标也建议因地制宜地开发校本课程和教材,进行相应的补充。于是,她尝试结合平顶山因煤而建、因煤而兴的实际情况,研发了校本课程《黑色宝藏》。

为让学生观察煤,她深入煤炭矿区采集原煤,还发动亲戚、朋友搜集原煤,在课堂上带着学生认真观察,孩子们的积极性别提有多高了。她还让家长带孩子到污水处理厂,了解排污情况,拍摄图片。她引领学生跨出教室这个小课堂,走进生活这个大课堂,让孩子们感受到学校所学与自己生活的密切联系,点燃了他们探索的热情。

在课改进程中,康予萍不仅关注自己所教的学科,更关注学科间的融合。“身为教师,尤其是名师,要有跳出自己固有圈子的想法,要有向全科教师方向发展的勇气。”康予萍说。

语文教学就像一条河流

第三位开讲的是省名师、鹰城最美教师邵俊华。她围绕自己教的学科开讲,认为语文教学就像一条河流,时而高歌,时而低吟,时而安静,时而奔腾,永远流动着,焕发出生生不息的活力。语文教师一定要有较高的文学素养、先进的教学理念和扎实的教学基本功。

邵俊华认为,课堂上要有琅琅的读书声,深而真的读远比细而碎的讲更重要。她时常把歌曲、戏曲、书法融入语文课堂,学生们亲切地称她是歌唱家、书法家。

为提高课堂效率,她要求学生老师提出的每个问题,都要在最短时间内思考并学会组织语言回答。答错、答不好没关系,老师会帮助修改。发现好的回答,马上作为范例提出表扬。在她的课堂上,很多孩子都在大脑高度紧张的强化训练中练就了专注听讲、快速组织语言、得当表达的能力。

改作业时,邵俊华每个字都会看,任何一个错别字都逃不过她高度近视的眼睛,甚至哪一笔不规范、结构不匀称,她都会指出来,一笔一画地教学生运笔,力争让孩子们写一手好字。

作文是语文教学中的一个难点,很多老师在课堂上只讲习作要求,就让学生回家打草稿,然后到下次上课时再誊写,一

心只求速成。邵俊华相信好文章是反复修改出来的,她的作文课上,孩子们大部分时间都在修改自己的作文。她会先给学生初稿打分,学生看了分数觉得不满意可以再修改,比如加个排比句、引用一句古诗,提升评分。

最大限度地激发学生积极性

第四位开讲的名师尚文豪是新华区名师,现为新鹰小学一年级班主任,他用诙谐幽默的语言讲述了自己作为一名班级管理者的努力。如何把学生放在最重要的位置,尊重他们,相信他们,最大限度地发挥其积极性和创造性,是他推崇的教育智慧。

引导学生发现经典。尚文豪说,经常能听到家长抱怨孩子不喜欢读书,也听过老师抱怨学生不懂经典。他尝试让学生扮演经典名著角色,增进对名著的了解;开展“故事会”、每周室外读书日、图书室开放日等读书活动,引导学生多读书。

凡是尚文豪的学生,与美食有关的传统节日都会过得与众不同。

在每年秋季开学后迎来的第一个传统节日——中秋节,他都会组织一场“月饼漂流”活动,不需要任何器材,也不需要繁琐的流程,简单却很热闹。冬到了,学生可以带着饺子和醋到学校一起分享。腊八到了,他利用“微课”教孩子们做腊八粥、腊八蒜。二月二,给好朋友送一张妈妈摊的煎饼……大家吃的是美食,留下的是亲密的关系和愉悦的情感。“感人心者,莫先乎情”。慢慢地,学校、班级就变成孩子们喜欢的地方,因为这里有挥之不去的美好记忆。

尚文豪和家长以家人关系相处。他善于捕捉家长身上的闪光点,见到大方分享个人资源的、把别人孩子送回家的,他都会公开点赞。久而久之,家长间、家长与老师间其乐融融,家长积极配合他的工作,彼此温馨和谐。(本报记者 耿剑)

一位乡村校长的二十一载留守情

他出生于1979年,参加工作21年来,先后担任过湛河区曹镇乡张庄小学、曹北小学、关庄小学、五虎刘小学、李三庄小学的校长。为了偏远农村的教育事业,为了一群留守儿童,他离城市越来越远。他,就是湛河区曹镇乡李三庄小学校长、被乡亲们亲切地称为“留守校长”的张鹏锦。

2003年4月,张鹏锦担任张庄小学校长。当时学校没有厕所,学生如厕要到很远的公厕,因此曾出现过多次事故。经费紧张,张鹏锦来到村里一个砖厂经营者家中,讲学校的困难,讲孩子们因去厕所遭遇的事故,给砖厂经营者的孩子辅导作业。一次、两次、三次……终于打动了砖厂经营者,答应给学校捐砖4000块。就这样,张鹏锦一个一个地去找其他几位砖厂经营者,募集到了20000块砖、12块预制板。听说张校长要给孩子们建厕所,村上群众义务出力,不到一个星期就将厕所建成了。

2012年9月,张鹏锦出任五虎刘小学校长。他多方“化缘”,为学校修建了篮球场、环形跑道、乒乓球台,为多年荒芜的操场培植了草坪,对校园边角进行了绿化,校容校貌、配套设施明显改观,学生成绩也从后进跻身全乡前三名。同时,他协调多个部门成立了“湛河区未成年人权益保护基地”和“留守儿童家园”,孩子们开心了,在外打工的家长放心了,爷爷奶奶们省心了。

两年后,张鹏锦被调任李三庄小学。消息传出,五虎刘村炸开了锅。“说啥也不能让张校长走”。五虎刘村选出20多名家长代表到学校“请愿”,一位70多岁的老大爷拉着张鹏锦的手,哽咽着说不出话。后来,经区教体局同意,张鹏锦暂时兼任两个学校的校长。

由于两个学校相距四五公里,张鹏锦每天都要奔波好几个来回。2014年12月,他晕倒在讲台上。经诊断,是因血压升高引起了脑干出血。住院期间,由于右手不听使唤,写不了字,他一遍遍拿着筷子练习夹花生米、夹黄豆、夹绿豆。出院一月后,他便带着血压计、降压药又上班了。

如今,在他的努力下,李三庄小学校园环境大有改观,教学质量持续提升,学校特色初步显现,各项工作走到了全乡、全区前列。张鹏锦先后被评为“鹰城最美教师”“鹰城好人”“向上向善新青年十佳标兵”“新长征突击手”“省优秀教师”,当选为市人大代表。今年4月29日,他被推选为“市十大杰出青年”。

(本报记者 耿剑 通讯员 李向平)

河南质量工程职业学院 举办双向选择洽谈会

本报讯(记者耿剑)日前,由河南省大中专学生就业服务中心主办、河南质量工程职业学院承办的2019届毕业生就业暨2017级学生顶岗实习双向选择洽谈会举行。据该院相关负责人介绍,举办双向选择洽谈会目的是为了用人单位和学生搭建一个面对面、零距离的对接平台,更好地为用人单位招聘需求、招聘人才,更好地为学生就业提供方便。同时,该学院还向参会企业征求人才培养模式建议。

洽谈会共吸引省内省外数百家用人单位参加,提供了各类就业岗位3000余个,参会单位数量和层次较往年均有大幅度提升。该学院2019届、2020届毕业生及往届未就业毕业生数千名来到现场,详细询问用人单位的招聘需求、招聘情况和应聘条件等。

让孩子们爱上运动

市育才幼儿园创新早操开启美好一天

本报讯(记者燕亚男)一日之计在于晨。5月5日上午8点,记者来到市育才幼儿园操场,看到在各班老师的组织下,孩子们伴随着欢快活泼、富有韵律感的音乐晨练。《廿四节气歌》《百家姓》《少林英雄》……大班孩子们随着音乐不时变换队形。小班幼儿踏着轻快的步子和着节奏,努力将动作做到最好。该园相关负责人说,老师把游戏融入早操,利用不同的器械创编了适合本班孩子的韵律操,改变了原来形式单一的晨练,孩子们都很喜欢。

晨练结束后,记者来到旺一班,看到孩子们正在加餐。该园王老师说,大多数孩子被家长一大早送到幼儿园,会出现情绪不佳、食欲不振的情况,晨练可以调动起孩子的快乐情绪,提高食欲。与此同时,晨练的花式操凸显了班级的特色,提高了老师的创新能力,也培养了孩子的集体荣誉感和自信心,锻炼了孩子的动作协调能力和身体素质。

据该园园长岳瑞平介绍,晨练是孩子们入园后的第一项集体活动,每天7:40开始。孩子们在晨练的过程中不仅能锻炼身体,还能愉悦心情。幼儿是一个比较喜欢新鲜事物的群体,为此,晨练音乐常变更新,老师们根据音乐加入道具、器械,同时利用舞蹈、律动、武术、游戏等形式,让早操变得有趣、好玩。这样,孩子们每天一走进幼儿园就有一种新鲜感,有运动的欲望,在音乐中尽情释放天性。



采摘樱桃 分享快乐

近日,平煤幼儿园的3棵樱桃树果子成熟了,该园以“采摘樱桃,分享快乐”为主题开展采摘樱桃活动。火红的樱桃挂满枝头,孩子们在老师的带领下高兴高采烈地采摘樱桃,有的抓住枝丫让伙伴采摘,有的比谁采摘的樱桃大。一番辛勤的采摘后,孩子们满载而归,回到教室共同品尝樱桃,体验到了收获和分享的快乐。

图①:在老师的帮助下采摘樱桃。图②:看着采摘的樱桃,孩子们十分兴奋。 陈艳娜 摄



2019年晚报小记者研学游报名开始啦

本周研学地——宝丰红色游

详情请关注“鹰城小记者”微信公众号



咨询热线

4973519 4973585 15937506769

读万卷书,还要行万里路,研学正日益成为当下一种非常重要的学习方式。开阔眼界,锻炼意志,增强素质。让晚报小记者迅速成长,在同龄孩子中脱颖而出。

宝丰红色研学行程安排

- 上午第一站:宝丰革命烈士陵园
- 1.瞻仰革命烈士纪念碑,了解革命烈士生平事迹
- 2.为革命烈士敬献花圈
- 3.为革命烈士献花
- 4.唱国歌

5.朗读宣誓词

- 第二站:宝丰革命纪念馆内
- 1.参观历史图片和26个展台
- 2.参观四大展区,观看模拟战争
- 3.观看解放宝丰宣传片
- 第三站:参观宝丰解放广场
- 1.观看退役坦克、飞机、大炮

2.雕塑前合影留念

- 下午第一站:宝丰科技馆
- 1.观看实景灾难片,了解科学防灾
- 2.学习灾难自救常识
- 3.了解宇宙奥秘
- 4.动手体验科学奇观

- 第二站:马街书会展览馆
- 1.参观马街历史展览馆
- 2.观看马街模拟全景图
- 3.参观马街名人堂,认识众多名人

